

Отзыв

на автореферат диссертации Шмырова Бориса Даниловича «Трудмобилизованные Средне-Азиатского военного округа на стройках и промышленных предприятиях Южного Урала в годы Великой Отечественной войны», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертационная работа Б. Д. Шмырова посвящено изучению актуальной и малоизученной темы в истории Великой Отечественной войны – использования в военной экономике СССР трудмобилизованных из Средне-Азиатского военного округа. Автором убедительно обоснована актуальность диссертационной работы, её целей и задач, исследовательской новизны и востребованности.

Объект, предмет, цель и задачи, а так же хронологические и территориальные рамки диссертационной работы определены достаточно корректно и органично связаны между собой. Это позволило успешно решить в диссертационной работе поставленную в ней научную проблему. Было убедительно доказано, что при наличии в 60-80-х гг. XX столетия в СССР большого информационного блока о работе советской промышленности в военный период, информация о трудмобилизованных САВО отсутствует. При этом, автор не дал свою полную оценку данному подходу авторов работ советского периода. Следует отметить, что, хотя вопрос использования трудмобилизованных САВО рассматривались в работах уральских историков, в частности, Г. А. Гончаровым и В. М. Кирилловым, диссертант сделал это в свете комплексного решения вопросов, большая часть которых не рассматривалась.

При изучении таких вопросов, как дислокация, численное изменение, размещение и трудовое использование, режим содержания, продовольственное и вещевое снабжение, санитарно-бытовые условия, агитационно-массовая работа среди трудмобилизованных САВО на объектах промышленности и строительства Южного Урала в конце 1942 – 1945 гг. автор диссертационной работы смог показать, как проводилась политика и практика местных властей к указанной категории рабочей силы в годы Великой Отечественной войны.

Положительно оценивая проделанную диссертантом работу, укажем ещё на одно замечание по содержанию текста автореферата. На наш взгляд, в соответствующем

разделе недостаточно отражен такой показатель эффективного использования данного контингента рабочей силы, как производительность труда или выполнение ежедневных норм выработки на производстве.

Высказанные замечания носят скорее рекомендательный характер автору для их учёта при дальнейшей работы над заявленной темой научного исследования, не снижают общую положительную оценку диссертационной работы, которая полностью отвечает всем критериям для указанного типа исторического изыскания, а её автор, Б. Д. Шмыров заслуживает присуждения ему степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Антипин Николай Александрович,
кандидат исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история.

Областное государственное бюджетное
учреждение культуры
«Челябинский государственный
краеведческий музей», заместитель
директора по научно-исследовательской работе.

454091, г. Челябинск, ул. Труда, 100, каб. 219

Телефон: (351) 264-34-64,

e-mail: antipin87@mail.ru

<http://www.chelmuseum.ru/>

25 мая 2016 г.

